

民俗文化展览馆带你重回「旧时光」

丹阳水晶山上万件展品展示民俗文化



丹阳水晶山民俗文化展览馆位于丹阳市丹北镇(原埭城),展览馆内共有上万件(种)农耕用品和居家器具收藏品,展示当地传统民俗风情和历史文化的变迁。

花若盛开,蝴蝶自来。一走进展览馆,记者看到瓦罐、斗笠、蓑衣等各种农耕用品和居家器具。老式的木床、橱柜、办公桌、钱柜、餐具、缝纫机、黑白电视机等,琳琅满目。藏品时间跨度从清朝末年到上世纪八十年代,让人充分领略身边的“怀旧文化”,品味旧时光。

“你别小看这个剃头凳,这可是清代晚期的”,丹阳水晶山民俗文化展览馆馆长丁斌指着一个很是另类的凳子告诉记者,“这个剃头凳是江苏,尤其是苏南地区难得一见的‘宝贝’。”记者看到,因为年代久远,这张已经有些墨黑的剃头凳,确实与一般的凳子不同,不仅有半人高,而且在凳面下,还有5层抽屉。丁斌说,想当年,剃头匠就挑着这张凳子到处流动剃头,抽屉里面就是剃头要用的各种工具,最上面一格是放钱的。

独轮车、手摇水车、风车等器物是老百姓曾经用于生产生活的器具。“这个我在七八岁的时候玩过,没想到现在还能见到,太让我惊喜了,一下子像回到儿时!”参观者徐先生告诉记者,这个手摇水车,是以前田里上水用的。

丹阳水晶山民俗文化展览馆是镇江市社科普及基地、丹阳市青少年红色教育基地及多所学校的德育基地,位于丹阳水晶山旅游度假区,创办人是馆长丁斌,2015年正式开馆。丁斌在收藏领域独辟蹊径,数十年来,从民间征集到水车、纺车、独轮车、床榻、剃头凳、土地契约等一大批老农具和民俗用品。随着这些藏品越来越多,他就萌生了创办展览馆的想法。

“这个独轮车也是有代表意义的。”丁斌介绍,独轮车在我国载人载物运输



中起过举足轻重的作用,它在明末清初传到欧洲后,也曾引起巨大反响。陈毅元帅也曾感慨:“淮海战役的胜利,是人民群众用小车推出来的。”

如今,这些曾经为农业社会做出过杰出贡献的生产生活工具,已逐渐从人们的视线中消失。丁斌说,这些农业文明的工具,每一件都凝聚着中华民族的聪明和智慧。

“每个历史阶段的工具,无不代表着那个时代的人类文明程度,记载着人类进步的所有数据。”丁斌说,他收藏这些民俗物品就是想通过个人的努力,把民俗器物收集整理,抢救维修,让年轻人体验民俗文化,感知历史,“同历史和文明对话,同时珍惜当下来之不易的幸福生活。”

丹阳水晶山民俗文化展览馆免费对外开放。如果你也喜欢这些“怀旧文化”,闲暇之余不妨去走一走,看一看,说不定就会找回一段难忘的“旧时光”。

(朱美娜 文/图)



视频为
丁斌提供

我的私房菜

甜点菜——高丽豆沙

你吃过甜点菜高丽豆沙吗?本期,我市的张先生(网名:张鱼头)推荐了一道他拿手的甜点菜高丽豆沙。高丽豆沙主要原料是豆沙、鸡蛋清,做起来有点复杂但成品色泽微黄,甜香润滑,好看也好吃。



张先生介绍,首先将洗净的红豆加水用小火煮至熟烂,然后把红豆搓碎,再用干净的纱布过滤红豆,将红豆皮过滤掉,沉淀豆沙。沉淀后,把多余的水倒掉,再将豆沙放入锅中加入适量荤油、冰糖,熬制成焦褐色起锅。

其次,将冷却好的豆沙搓成小团状,放入冰箱冷藏约一个小时。这段时间可以将鸡蛋清打发至起泡沫,加入淀粉和玉米粉。

然后,锅烧热,加入油烧至四成热时,将搓好的豆沙团挂匀蛋清,投入油锅中炸至微黄,捞出沥干油,装盘。

最后,锅中加入桂花糖、白糖,用薄薄的芡粉勾至琉璃芡后,浇在豆沙团子上,这道菜就做好了。

张先生坦言,这道菜想要做好不容易,度一定要掌握好。

爱吃甜点菜的小伙伴,有时间可以在家试试,或许有意想不到的惊喜。

(朱美娜 文/图/视频)



溇心醋蛋,你吃过吗?



溇心蛋很多人吃过,溇心醋蛋你吃过吗?上周末,记者在西津渡“恒顺味道”看到,这里新推出的一款溇心醋蛋很受欢迎。

店员介绍,这款溇心醋蛋是他们新推出的,一经推出就受到了欢迎。“这是我们镇江自己的公司推出的,必须寄给朋友尝尝。”前去购买“恒顺”伴手礼的小张同学告诉记者,她专门来买伴手礼寄给上海的同学,现在伴手礼里又多了一款酸甜可口的溇心醋蛋,蛮好的。

这款溇心醋蛋单价5.8元一个,4个一盒22元,相比其他品牌的溇心蛋,价格可以接受。

看着很好吃,味道到底如何呢?记者买了一盒,次日早餐吃了一个,一口咬下去溇心直流,味道有一点点酸和清甜,很好吃。喜欢吃溇心蛋的小伙伴可以尝尝。

小贴士:溇心鸡蛋是指蛋黄还未完全凝固,但蛋白已经完全凝固的鸡蛋。鸡蛋富含维生素、矿物质、蛋白质、脂肪、胆固醇等营养成分,适当食用有利于补充营养。

建议在食用溇心鸡蛋时选择无菌鸡蛋,避免细菌感染,引起胃部不适症状。另外,在食用时要注意避免过量食用,以免对身体健康造成不良影响。

(朱美娜 文/图)

投稿邮箱: 171209199@qq.com; 微信号: 13815490667(添加时备注“我的私房菜”)。